

## Секция «Глобалистика и геополитика»

### Россия в геополитике: потенциал и векторы развития

*Ганжула Екатерина Владиславовна*

*Студент*

*Южный федеральный университет, Факультет социологии и политологии,  
Ростов-на-Дону, Россия*

*E-mail: Kat-Ganzhula@yandex.ru*

Современный Иран – это не просто обычный субъект международного права. Создается впечатление, что иранское ядерное досье стало, на мой взгляд, самым политическим сюжетом. Наличие ядерного оружия у соседних стран, агрессивная политика, боевые действия Американцев в Ираке и Афганистане заставили иранское руководство сделать однозначный вывод: необходимо создание ядерного оружия для защиты национального суверенитета в современном мире. Прошу заметить, что разработка ядерного оружия в Иране стала столь значительна, что в стране объявили специальный праздник – общенациональный День ядерных технологий, который отмечается 9 апреля.

Иран абсолютно не намерен отказываться от работ по ядерному циклу. И это вполне ясно, ведь данными разработками занимаются, чуть ли не 60 стран мира, то почему же в угоду Вашингтону иранское правительство должно прекратить свою работу в этой области? Стоит учесть, что Иран продемонстрировал способность вполне самостоятельно осуществить все этапы этого сложнейшего цикла.

Я считаю, что подлинная причина иранского кризиса, *его истинная геополитическая подоплека* состоит в том, что возвышение Ирана как игрока на мировой «шахматной доске» знаменует собой серьезный сдвиг силовых полей на всем Ближнем и Среднем Востоке и является едва ли не главным препятствием, которое стоит на пути утверждения тотального контроля США над этим стратегически важным регионом мира во исполнение амбициозного проекта «Новый Ближний Восток».

Теперь хотелось бы упомянуть о важнейших чертах иранского кризиса. По мнению экспертов, их три.

Во-первых, слову «кризис» вполне можно подобрать (в данной ситуации) синоним «конфликт» ибо не чем иным как именно конфликтом является противоборство США и Ирана на Ближнем и Среднем Востоке. Иными словами, нынешние взаимоотношения США и Ирана – это, по сути, сложный и трудноразрешимый «конфликтный комплекс».

Во-вторых, современный иранский кризис показывает, что его главные лица демонстрируют весь арсенал средств борьбы, пока за исключением использования средств прямого, т.е. непосредственно военного противоборства.

В-третьих, современный иранский кризис – это типичный асимметричный конфликт, поскольку в него вовлечены, с одной стороны, внерегиональный игрок в лице единственной сверхдержавы, а с другой – крупный игрок регионального масштаба с явной претензией на сверхдержавный статус, по меньшей мере, в пределах «своего» региона.

Одним словом, в нашем случае как раз та ситуация, которая хорошо теоретически описана М.М. Лебедевой: «Несмотря на резкое ухудшение в отношениях, кризис, тем ни менее, не обязательно влечет за собой войну, - указывает она. – Одним из примеров здесь служит, опять же, Карибский кризис 1962 г., когда взаимоотношения СССР

и США все-таки не переросли в вооруженные столкновения, а в итоге – новую мировую войну, хотя ситуация развития события и была крайне острой. Однако возможен и другой вариант развития событий, а именно: когда стороны все сильнее начинают проявлять враждебный характер по отношению друг к другу, тогда за кризисом следует, вооруженные действия и далее развязывается вооруженный конфликт».

### **Литература**

1. Рябцев В.Н. Современный иранский кризис: как объект геополитического анализа: региональный и глобальный контекст./ Отв. Ред. В.А. Авксентьев. – Ростов н/Д: Издательство ЮНЦ РАН, 2008.
2. <http://www.kavkazoved.info/tags/iran.html> (Научное Общество Кавказоведов)